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Anotace: Cílem příspěvku j e  podnítit diskusi o dalším vzdělávání učitelů. Příspěvek uvá
d í ve zhuštěné podobě několik okruhů problematiky dalšího vzdělávání učitelů (DVU). 
Stručně je  charakterizována situace v DVU po roce 1989 a aktivity učitelů při obnově 
institucionální sítě DVU a v přípravě programu tohoto vzdělávání. Je zdůrazněna potře
ba teoretického základu této oblasti vzdělávání, potřeba vědeckého zpracováni podkladů 
pro tvorbu koncepce DVU. Další vzdělávání učitelů j e  v příspěvku zvýrazněno jako  vý
znamné pro transformaci školy a vyučování. Přehled témat a otázek, na které b ýse  disku
se měla především  zaměřit, j e  shrnut v závěrečné části „politická a sociální změna a no
vé zam ěření DVU".
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1. Změny ve školství 
a úsilí učitelů 
o rozvoj DVU
Profesionalizace činnosti učitelů, 

rozvoj profesních kompetencí učitelů se do
stávají do popředí diskusí o vzdělávací poli
tice ve zvýšené míře vždy v souvislosti se 
školskou reformou, reformou školního kuri
kula. Dá se konstatovat, že v ČR, téměř 10 
let od změny politického režimu, jsou sice roz
sáhle zpracované nové vzdělávací programy 
a došlo к výrazným strukturálním či organi
začním změnám ve školství, ale toto všechno 
není dostatečně podpořeno rozvojem DVU.

Před rokem 1989 byl v Československu 
vytvořen systém DVU, který odpovídal jis
tým způsobem požadavkům na soustavný 
odborný a metodický rozvoj činnosti učite
lů a byl srovnatelný s některými modely zá

padní Evropy. Bylo však potřebné provést 
určité koncepční změny, učinit systém de
centralizovanějším a flexibilnějším. Ideolo
gická zátěž odpadla po listopadu 1989 oka
mžitě. Dá se doložit, že již  v posledních le
tech před politickou změnou byla ideologic
ká složka zasouvána do pozadí (pokud i dří
ve nebyla jen jako oddělitelná fasáda) a vý
znamně se projevovaly odborné a metodic
ké aspekty vzdělávání učitelů pro potřeby 
školy. Tento systém byl i podle západních 
expertů reformovatelný. К zásadním perso
nálním změnám došlo již  během roku 1990, 
bývalí političtí exponenti museli odejít, v za
řízeních DVU většinou zůstali odborníci, 
které byli učitelé ochotni akceptovat. Přes 
všechny tyto aspekty byl tento ucelený re
sortní systém opatřeními ministerstva škol
ství prakticky zrušen.0

11 Srv. Kohnová, J. a kol.: Další vzdělávání učitelů základních a středních škol. Studia paedagogica, 
č. 16, PedFUK, Praha 1995;
dále srv. Cauwenberghe-Quax - Kohnová, J.: Final report: Development and Marketing Consultancy 
for In-Service Teacher Training Institutions in the Czech Republic. KPC Hertogenbosch 1997.
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Základ tohoto systému, i když za jiných 
podmínek a v redukované podobě, byl úsi
lím samotných učitelů a pracovníků v oblasti 
dalšího vzdělávání částečně obnoven. Dneš
ní institucionální síť DVU vznikla praktic
ky aktivitami „zdola“, jen za částečné pod
pory ministerstva. DVU je zajišťováno v cel
kem rozsáhlé podobě především lokálně -  
v zařízeních pro vzdělávání učitelů na okres
ní, někde až regionální úrovni. Významnou 
podporu zde DVU poskytují nižší instituce 
státní správy ve školství (okresní školské 
úřady), resp. představitelé této správy, často 
bývalí učitelé a ředitelé škol.2) Centrální ko
ordinační a informační báze chybí. Tento 
zdola vytvářený systém je proto značně ne
sourodý, i když navazuje na dřívější zkuše
nosti a obdobné zahraniční modely atd. Pro
jevuje se to např. i v rozdílných názvech jed
notlivých pracovišť pro DVU na okresech. 
Výzkumy a šetření z oblasti DVU dokládají 
významnou aktivitu samotných škol a uči
telů spolupracujících se zařízeními pro DVU 
zřizovanými okresními školskými úřady. 
Především se toto týká činnosti učitelů-me- 
todiků v různých předmětových kabinetech 
či obdobných seskupeních, která jsou zaklá
dána i na jiných principech. Spolu s těmito 
„metodiky“ se podílí na vzdělávacích pro
gramech a metodických setkáních význam

ná část jejich kolegů ze škol v okrese. Tyto 
metodické kabinety (zrušené po r. 1990), 
jsou díky učitelským aktivitám opět činné 
ve většině okresů ČR.3)

2. Vzdělávací politika 
a podpora teorie DVU 
v ČR
Situace je pro DVU spíše ne

příznivá, vzdělávací politika v ČR funkci 
DVU doposud nedoceňovala, i když exis
tují programy vzdělávací politiky, kde se 
význam DVU zdůrazňuje -  např. program 
„Učitel“,4) návrh profesního rozvoje učite
lů „Odborný růst pedagogických pracovní
ků, tzv. Kariémí růst“.5) Těmto programům 
však chybí komplexní pohled na problema
tiku učitele a jeho profesní rozvoj. Předklá
dané návrhy nejsou dostatečně podloženy 
vědeckým  zpracováním  problem atiky  
DVU, i když nejen v zahraniční literatuře, 
ale i u nás existují odborné práce a výzkum 
zaměřený na tuto oblast.6) Doposud nebyla 
přijata koncepce rozvoje DVU, ani není zřej
má podpora výzkumu DVU, ani celoživot
nímu vzdělávání. Přes celkem rozsáhlý po
čet výzkumných studií můžeme konstatovat, 
že se často jedná spíše o jednotlivé či dopl
ňující analýzy к jiným záměrům. Výzkumem

2) Srv. Kohnová, J.: Další vzdělávání učitelů na úrovni okresů. Výzkumný projekt MŠMT ČR, RS 95 
RC 349.
3) Tamtéž.
A) Programu „Učitel“ se nevěnuji podrobněji, už dva roky se nepokračuje v jeho dokončení, a vzhledem 
к tomu, že část tohoto programu věnovaná DVU vycházela z návrhu Koncepce dalšího vzdělávání uči- 
telů/Koncepce dalšího vzdělávání pedagogických pracovníků, což byl podkladový materiál pro poradu 
náměstků a pro poradu vedení MŠMT ČR -  č.j. 27050/94-20, jehož jsem spoluautorkou, se oprávněně 
domnívám, že materiál musí být výrazně aktualizován a stejně jako další citovaný dokument bude 
vyžadovat zpracování v širším vzdělávacím kontextu.
‘ Srv. Odborný růst pedagogického pracovníka, pracovní materiál odboru 20 MŠMT ČR, poslední

verze ze dne 26. 11. 1998, 23 s.
’ Srv. seznam výzkumných projektů v publikaci Kohnová, J.: Další vzdělávání učitelů na úrovni okre

sů, s. 70 a citované novější výzkumy.
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zaměřeným jednoznačně na DVU, teorii DVU 
a profesní rozvoj učitelů se programově za
bývá jen několik odborníků.

Návrhy opatření v oblasti DVU by měly 
podle nás respektovat podstatný požadavek 
na učitelskou profesi -  schopnost neustálé
ho vyrovnávání toho, co ve škole učíme, 
s tím, co se překotně proměňuje mimo ško
lu. Učitel by měl být schopen připravovat 
žáky na neustále se proměňující technolo
gické, ekonomické, kulturní i politické pod
mínky světa, na nové teorie, poznatky a in
formace. DVU představuje celoživotní, sou
stavnou přípravu na výchovu a vzdělávání 
žáků v těchto měnících se podmínkách, zna
mená stálé osvojování si nových obsahů 
a metod vzdělávání. Za třicet až třicetpět let 
profesní dráhy učitele se okolní svět příliš 
promění a různé okruhy vzdělávání a výcho
vy jsou vystavovány různě naléhavým vý
zvám. Podmínky pro soustavný profesní roz
voj učitele by měly být optimální, je  to v zá
jm u jeho žáků, školy a celého společenství.

3. DVU jako změna 
a rozvoj
Kromě výše uvedeného aspektu 

DVU je  součástí teorie DVU problematika 
role DVU při transformaci školy a vyučo
vání.

DVU je  většinou autorit chápáno primár
ně jako změna -  změna vědění, změna po
stojů, změna vyučovací praxe. Otázkou je, 
zda tímto klasifikujeme daný stav jako vý
razně nevyhovující -  změna tedy znamená 
zavedení něčeho zcela nového. Nebo zda 
daný stav je považován za odpovídající -  je 
třeba usilovat o udržení stávající úrovně, 
resp. tento stav dále zdokonalovat a rozví

jet. Oba přístupy se v DVU prolínají. Oba 
lze také dokumentovat na příkladech vzdě
lávacích aktivit nabízených učitelům, případ
ně na aktivitách učiteli samotnými koncipo
vaných.

Poněkud zjednodušeně se dají tyto akti
vity charakterizovat tak, že učitelská sesku
pení, která požadují „změnu“ a shledávají 
stávající stav jako výrazně nevyhovující, sle
dují komplexněji celou školu a školskou pra
xi a zaměřují se více na zkvalitnění klimatu 
školy. Nejsou zatím (a nemohou ještě být) 
dostatečně dokumentovány souvislosti těch
to aktivit a jejich vliv na dosaženou vzděla- 
nostní úroveň žáků ani vztah těchto změn 
к budoucímu uplatnění žáků v životě. DVU 
v tomto směru projevuje řadu aktivit, ale 
nelze zatím hovořit o uceleném koncepčním 
záměru.

Seskupení, která usilují o rozvíjení a zlep
šování daného stavu, se zaměřují především 
na zvýšení vzdělanosti a rozvoj dovedností 
žáků, na motivaci к vyššímu zájmu o jednot
livé předměty, na obsahové i metodické ino
vace. Mají sice na zřeteli i otázky nového 
přístupu к žákům a změnu klimatu školy, ale 
jsou podstatně konzervativnější, méně expe
rimentují. DVU tohoto charakteru je poměr
ně rozvinuté.7)

4. Individuální zájem 
učitele a zájem 
vzdělávací politiky
V DVU se jedná o profesní, vše

obecné a politické vzdělávání učitele, které 
není pouhým rozvojem individuálních kom
petencí učitelů, ale je spojeno se záměrem 
ovlivňovat výrazně kvalitu, příp. proměnu 
školní a vyučovací praxe. Je zde tedy napětí

7) Autorka provedla analýzu více než stovky vzdělávacích programů pro DVU (podaných v programu 
MŠMT ExTra a zaslaných akreditační komisi pro DVU), nepublikováno.



mezi individuálním a profesním rozvojem 
učitelů, jejich zájmy a potřebami a mezi 
DVU jako službou vzdělávací politice, zá
jmem o realizaci zamýšlené reformy, trans
formace a rozvoje školy a vzdělávání.

Potřebám transformace školství v době 
politické změny by podle mne vyhovoval 
model rozvoje DVU uplatňovaný v západní 
Evropě v 70.- 80. letech.8» Neboť DVU v do
bě sociální a politické změny má být obsa
hově i strukturálně zaměřeno a zpracováno 
tak, aby vedlo к převzetí a dlouhodobě účin
nému zakotvení zamýšlených změn ve škol
ní a vyučovací praxi. V tomto smyslu není 
DVU pouhou privátní záležitostí učitelů, ale 
je i povinností státu zajistit podmínky roz
voje vzdělávání.9* Míra institucionalizace 
a profesionalizace DVU jako integrální sou
části vzdělávání učitelů signalizuje, jaký 
význam vzdělávací administrativa a oblast 
výzkumu vzdělávání přikládají dosažení 
a dalšímu rozvoji učitelských kompetencí 
(Kröll 1980).

5. Politická a sociální 
změna a nové zaměření 
D V U
Při rozvoji DVU a při jeho no

vém zaměření je třeba vycházet ze zohled
nění, resp. zpracování či nápravy několika 
oblastí, okruhů. Je několik vybraných témat 
a otázek, na které by se oblast výzkumu DVU 
měla zaměřit.
-  Jaké všechny typy orientace DVU musí

me zvažovat (problémová, předmětová, 
osobnostní, zaměřená na učitele nebo na 
celou školu a pod.)

-  Profesní deficit u vzdělavatelů učitelů

-  Význam, role a možnosti vysokých škol, 
zvláště pedagogických fakult

-  Otázky a vědecká témata pro výzkum 
DVU, důraz na vytvoření teorie DVU ve 
smyslu didaktiky DVU, koncepce kuri
kula DVU

-  Možnosti a modely evaluace DVU
-  Elementy důležité pro úspěšnou imple

mentaci změn ve školní a vyučovací praxi
-  Specifika DVU jakožto vzdělávání do

spělých a vzdělavatelů
Těchto několik tezí demonstruje, že DVU 

v době výrazných politických a společen
ských změn může být úspěšné v případě, že 
bude koncipováno komplexně, dlouhodobě 
a jako systém, nikoli jako souhrn jednotlivých 
aktuálních aktivit. Význam DVU je odborní
ky z oblasti vzdělávání považován za nej
efektivnější formu vyrovnávání obsahu a me
tod vzdělávání s rychlými proměnami v hos- 
podářsko-technické i kultumě-sociální oblas
ti. Pro nás je jednou z forem, jak co nejrych
leji zavádět takové změny ve vzdělávání, kte
ré připraví mladou generaci tak, aby mladí 
lidé byli schopni pracovat a jednat jako rov
nocenní partneři ve sjednocené Evropě.
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